

改进作风 狠抓落实

『网格+』模式打造高品质市容环境

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)拉萨市城关区两岛街道以党建引领,借助“网格+”创新模式,改进作风狠抓落实,有力整治市容乱象,探寻治理市容市貌乱象的新路径,打造高品质市容环境。

两岛街道严格遵循网格治理“1+4+X”原则配备网格工作力量。网格长、专职网格员、民(辅)警、消防员、包联干部、专职社工、市场监管与城管执法队伍、驻村干部等纷纷融入网格,极大增强了基层力量。针对太阳岛和国际城的花鸟市场、狗市一条街、小商品市场、旧货市场等重点区域存在的问题,网格员按“社区吹哨,街道和部门报到”模式,迅速排查并解决群众急难愁盼问题,构建起有效的网格化管理机制。结合基础设施建设与环境翻新等措施,实现管理者与被管理者良性互动,达成“共管、共治、共享”。

两岛街道明确网格员“七大员”职责,优先对重点问题区域进行专项整治。针对花鸟市场乱象,通过耐心教育劝导、宣传政策,修缮翻新街面,规划停车位等举措,有效改善市容;针对旧货市场,主动调研收集意见,建设相关设施化解矛盾;针对狗市一条街,根据商户配合情况采取不同措施;针对共享单车乱停乱放,划定停放区域并加强与运营企业合作。同时,利用网格力量全方位巡查监督,针对“店外店”、流动摊贩、共享单车乱停等问题,采取“提前到岗、错时执法、延后撤岗、回潮巡查”等措施,制定夜间巡查机制加强重点管理,确保问题及时联动处置。

两岛街道以“网格+”模式,展现出创新治理的成效,在提升城市形象、改善居民生活环境方面发挥了重要作用,为城市发展注入了新活力。

时讯快递

拉萨市市场监管局

召开全市扶持个体工商户发展交流座谈会

本报拉萨讯(记者 裴聰)为更好地扶持个体工商户发展,近日,拉萨市市场监管局召开全市扶持个体工商户发展交流座谈会。

会议强调,针对个体工商户反映的突出问题,要组织相关部门进行交流研判,提出切实可行的解决方案,明确责任部门和完成时限,确保问题能够得到及时解决。持续加大推进“个转企”“小升规”的宣传力度,提供转型升级咨询,指导业务办理,增强经济发展新动能。加强对各县(区)优秀个体工

商户的表彰奖励,不断提升个体工商户经营者的荣誉感、归属感。

会议要求,各县(区)市场监管局要结合“个体工商户服务月”活动,依托扶持个体工商户发展机制,联合县(区)相关部门通过交流座谈、银企对接、走访调研、上门宣讲等活动,深入了解个体工商户的需求和困难。制定更加准确有效的扶持政策,精准发力,切实帮助个体工商户解决生产经营中的问题与困难,推动个体工商户健康发展,让个体工商户了解更多的政策,提振发展信心。

拉萨市总工会

“五送”服务情暖农民工

本报拉萨讯(记者 裴聰)近日,拉萨市总工会开展以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程”暨“尊法守法、携手筑梦”服务农民工为主题的送温暖、送文化、送法律、送政策、送医送药“五送”服务活动,为拉萨市白泥污水处理厂二期工程项目农民工送去问候。

活动中,拉萨远韵艺术团演员为农民工献上了一场精彩的文艺表演。藏族歌舞的激昂旋律、独唱的深情演绎,让现场40余名农民工感受到了家的温暖。演出还穿插了维权知识宣讲和知识问答环节,农民工积极参与,现场气氛热烈。

来自西藏五洲医院的医生为农民工提供免费健康检查服务,耐心为每一位农民工量血压、测血糖,并针对性地发放常用药品。医生还向农民工普及了养生知识,帮助他们更好地了解自己的身体状况。



为切实巩固城乡环境卫生整治取得的成效,近日,拉萨市曲水县曲水镇曲水村党委组织村“两委”、驻村工作队、专干等人员开展环境卫生整治志愿服务活动,着重对辖区内的卫生死角以及3处出现反弹情况的点位进行清理。图为曲水县曲水镇曲水村党委组织村“两委”、驻村工作队、专干等人员在清理卫生死角。

本报记者 格桑伦珠 摄

我区持续推进拉萨南北山绿化工程——

不负绿水青山 尽展生态画卷

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 涂琼



阳光洒满了草地,静谧的时刻,忽闻几声鸟鸣,山里藏着无限活力与生机。这里便是拉萨南山公园,坐落于拉萨河南岸,与雄伟的布达拉宫隔河相望。

南山公园是实施南北山造林绿化工程的成果之一,更是西藏深入践行习近平生态文明思想,着力创建国家生态文明高地的缩影。十余年接续植绿,昔日荒山已葱葱郁郁,“绿色家底”不断增厚。身处其中,可以看到“一茬接着一茬干”的恒心,“不破楼兰终不还”的信心,更看到了生活在这片土地上的人们,骨子里的韧性和守护青藏高原原生草木、万水千山的初心。

拉萨南山公园护林员扎西曲培的朋友圈里有三张照片,分别是2012年、2016年的南山公园和2023年站在南山公园远眺布达拉宫的照片,第三张是去年国庆更换山顶上的国旗时拍摄的。举国欢庆之日,记者和扎西曲培一起爬到南山公园的至高点,这里是俯瞰整个拉萨的绝佳登高处。

放眼望去,满目皆绿。山顶垃圾不易清运,返程时他总是背着几十斤的塑料瓶一路“风驰电掣”。偶尔穿插几句“以前这里光秃秃的,种了树才有了这些小动物”“我很热爱南山,我会在这里

种树到生命最后一刻”……几乎每一个聆听过他在南山种树故事的人,都会对他竖起大拇指。

简单的话语浓缩着他8年日复一日的坚守。扎西曲培2016年来到园区工作,当时南山公园的高海拔植树造林试点工作已开展4年,但山上的树并不多,冬天刮风时还是容易起扬尘。

拉萨的树不好种。2008年,在拉萨大桥的南端,开展山上试种成功。2011年,自治区林木科学研究院在拉萨河南岸宝瓶山开展林木苗种试验,为拉萨南北山造林绿化工程的选种和造林模式提供了科学依据。扎西曲培说,在几乎都是裸岩的南山公园种树,对挖树坑的深度和宽度都很有讲究,有时候还得带着电钻一点点钻。特别是“客土”这一步十分费劲。“客土”是指非当地原生的、由别处移来用于置换原生土的外地土壤,南山公园种树的土来源很多,大部分来自柳梧、文创园区等地。其实早在2012年,拉萨市就启动了南山造林绿化工程。南山公园作为拉萨南北山造林绿化工程的一部分,是西藏自治区首个河谷地区规模化生态建设和修复的代表性工程。

山上的路不好,车没法走,人就扛着树苗往山上运。为了解决水源问题,2022年至2023年,共在山上建设了累计修建高位蓄水池601座、泵站96座、铺设输水管线774.78千米、安装变压器210

个、架设高低压输电线路136.776千米,修建道路65条1、30.816千米……经过细致学习和科技人员的指导,苗木的存活率一点一点上升了。

13年转瞬即逝。截至今年年初,南山公园共实施2012年南山山体造林绿化、2013年南山山体造林绿化试点项目、拉萨市山地造林环境调控技术与耐旱树种筛选研究等工程项目,造林绿化面积3521.7亩,成活率85%以上,栽植雪松、云杉、油杉、白皮松等各类苗木100余种,超百万株。

经测算,南山造林绿化成林面积每年在涵养水源、水土保持、固碳释氧、净化空气等方面综合价值超过410万元……从最初的贫瘠,到如今满山青绿。现在的南山公园,各种树木错落有致、郁郁葱葱,小桥流水潺潺,游人三五成群,一片生机盎然。市民游客热衷于来此打卡,一张张“小小南山,轻松拿下”的打卡照是网友的戏谑,更是南山生态环境越来越好的见证。

13年间,南山公园接待的游客越来越多,峰值期日入园量2万余人。现在,扎西曲培手机里几乎都是南山公园的照片,有他和游客的合影,有他为游客拍的结婚照,有下雪时南山镜湖前整齐的摄影师,有林间蹦跳的各种小动物,还有他亲切地称呼为“树二代”的新苗……在这些照片和视频里,可以感受到时间的流转、时代的变迁,感受到拉萨人为了种活一棵树背后的韧性和心中的信仰。

南山公园点点滴滴的变化,深深地烙印在扎西曲培的心中。当他一个人走在这条孤独巡山道时,他会憧憬很多,拉萨南北山造林绿化工程全部完工后的南山会是怎样的景象?几年前喂过的野生小狐狸应该长大了……

从2012年高海拔植树造林试点在南山启动,到2015年“绿色围城”工程逐步开展,2018年与南山遥遥相对的北山也开始绿化行动……再到今天,站在创建国家生态文明高地的战略高度,西藏自治区党委、政府正在有序实施新一轮南北山绿化工程,计划用十年时间完成营造林206.72万亩,实现“五年增绿山川、十年绿满拉萨”的构想,着力将拉萨打造成生态宜居的高原首府城市。

承载着这一愿景,无数绿化人扛起铁锹上山造林。据不完全统计,2022年以来,通过实施拉萨南北山造林绿化工程,约450万人次农牧民参与南北山造林绿化工程建设,累计实现带动群众增收近13.5亿元,对促进农牧民增收发挥了重要作用。

从一棵树到一片林,一代又一代高原人植树绿化的步伐坚定不移。在广袤的西藏大地上,他们用默默无闻的坚守,换来一片又一片绿色。他们的一锹土,种下的既是树苗,也是生态文明的希望;他们的一桶水,浇灌的既是土壤,也是美丽西藏的梦想。生命不息,植树不止。

心怀感恩 筑梦未来



近日,拉萨市第一小学举行六年级毕业典礼,为2024届毕业生献上祝福和期待,毕业生对老师、母校表达了真诚的谢意和感激之情。

图①:拉萨市第一小学六年级毕业典礼现场。

图②:拉萨市第一小学六年级一班在教室里开展毕业典礼活动。

图③:毕业生签名留念。

本报通讯员 群丹 摄
本报通讯员 群丹 摄
本报通讯员 胡小雨 摄



点亮『农民夜校』灯 照亮乡村振兴路



本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)连日来,拉萨市曲水县南木乡教育办持续开展“农民夜校”多样化学习活动,为乡村振兴注入新活力。

此次培训采用贴近实际、贴近群众、创新授课的教学形式与教授方法。工作人员以极具亲和力与趣味性的方式引导农牧民群众轻松步入课堂。课堂上,授课人员精心筹备,认真教授语文、藏语文等基础学科,助力农牧民群众提升语言文字能力;深入细致地就《中华人民共和国民法典》中的收养法、远离非法集资、拒绝高利诱惑教育等方面进行了生动宣讲。他们通俗易懂的讲解,提升了农牧民群众的法治观念和依法维权意识。

南木乡党委委员巴桑卓玛表示,这不仅是知识与技能的学习平台,更是强化农牧民组织凝聚力、增进交流合作的关键纽带。广大农牧民群众可以在这里学习国家通用语言及科学文化知识,提升自我发展与自我造血意识和能力,更好地顺应时代发展变化。

用教育搭起一座心灵的桥梁

——记北京市第十批“组团式”教育援藏教师王军

本报记者 刘琳琳

2023年8月,王军从首都北京奔赴雪域高原,开启了为期两年的援藏之旅。作为北京市第十批“组团式”教育援藏信息科技学科唯一的教师,从那一刻起,他决心用自己的知识和热情在这片土地上播下教育的种子。

援藏期间,王军的主要工作是在拉萨市实验小学教授信息科技学科,提升信息科技学科的教学质量和推广先进的教育理念。他在为拉萨市实验小学教师开展示范课程的同时,结合海淀区的教学方法和技术,与教师们共同探索适合高原多民族地区学生的教育模式。特别是在信息科技领域,王军打破传统教育的局限,向拉萨市实验小学引入编程和人工智能教学。

在王军看来,科技教育是开启孩子们未来更多可能性的关键之一,机器人编程和人工智能课程不仅教授学生如何使用工具,更教会他们如何独立思考和创新。在教学中,他鼓励学生挑战传统思维,探索科技如何解决实际问题,这种教学方法极大地提升了学生的兴趣和学习动力,使他们能够在未来的学习和工作中占据

一定的优势。

王军时刻关注着班级孩子的一举一动,心系着他们的学习和生活。有一次,王军注意到一个名叫多吉的女孩总是独自一人,不太与其他孩子交流。通过与多吉的交谈,王军发现她对绘画非常感兴趣,但学校没有相关课程,他便决定利用自己的午休时间开设一个小型的艺术工作坊,教孩子们绘画以及如何使用数字工具进行创作。多吉的才华在王军的鼓励下得到展示,作品在学校的艺术展览中获得奖项。而艺术工作坊不仅帮助多吉找回了自信,还激发了更多学生对艺术和数字创作的热情。

“教育的核心是激发每一个学生的潜能,并引导他们理解和尊重多样性。”王军希望能将这种教育理念继续推广,让更多的孩子受益。

作为一名教师,王军的影响力已超出课堂,他自己的热情和专业知识,成为了京藏之间文化交流与教育创新的桥梁。正如王军所言:“真正的教育应该是无边界的,它的力量足以跨越最高的山脉,连接最远的心灵。”